

入库项目 560 个 投资额 11520 亿元 四川 PPP 项目多项指标 位居全国前列

□本报记者 赵琳

近日，财政部公布全国PPP综合信息平台管理库项目2021年报。截至2021年12月末，全国管理库项目共计10243个、投资额16.2万亿元，其中2021年当年签约落地项目592个、投资额13163亿元。四川管理库项目共计560个、投资额

11520亿元，累计开工和当年签约落地等多项指标位居全国前列。

从累计开工率看，四川排名第一，前五位分别是四川75.6%、安徽70.7%、湖南70.0%、北京67.1%、云南66.7%。从累计开工项目数看，四川排名第二，前五位分别是山东(含

青岛)489个、四川429个、安徽359个、湖南296个、云南295个。从累计开工投资额看，四川排名第二，前五位分别是云南8767亿元、四川8713亿元、江苏4981亿元、山东(含青岛)4870亿元、浙江4483亿元。

从2021年签约落地项目数看，四川排名第四，前五位分别是江西

64个、河南52个、广西49个、四川48个、湖南46个。从2021年签约落地项目投资额看，四川排名第一，前五位分别是四川1926亿元、天津1371亿元、重庆1099亿元、新疆983亿元、广西872亿元。



□钟林秀 汪明超 本报记者 高明山 文/图

四川省松潘县 茶树吐出黄金芽 白羊茶农采茶忙

待到春风二三月，石炉火试新茶。在四川松潘县白羊乡的片片茶山上，一股股清凉的清风夹杂着淡淡的茶叶清香扑面而来，一茶树、一枝枝的新芽挤满枝头。

利用这两天的晴好天气，茶园村党支部书记蔡昌松带着茶农们穿梭于茶园中，正忙着采摘清明前的春茶。

远远可以看见正在采摘春茶的村民们，他们利索地摘下嫩绿的茶芽放进茶兜中，茶兜里装满了鲜嫩翠绿的芽尖。

明前茶是清明节前采摘的茶叶，受虫害侵扰少，芽叶细嫩，色翠香幽，味醇形美，是茶中佳品。清明前气温普遍较低发芽数量有限，生长速度较慢，能达到采摘标准的产量很少，所以又有“明前茶，贵如金”之说。

采茶间，蔡昌松向记者介绍道：“我们茶园村充分发挥党支部引领作用，坚持以万亩老茶树改造升级为核心，积极打造生态茶园，努力做好茶产业这篇大文章，建好生态产业致富的小康路。”

据悉，当前，白羊乡已建成茶叶加工厂1个，升级改造老茶树180余亩，新栽种茶树150余亩，预计2022年还将升级改造老茶树、新栽种茶树600余亩。千亩茶园建成后，每年经济效益将达到500万元以上，人均增收2100元以上。

“2018年，白羊省级自然保护区入选中国生物圈保护区，所以，在发展中我们更加坚持‘生态优先、绿色发展’方向，积极构建产业生态化和生态产业化发展思路，加强补短板、育动能，将省级自然保护区和大熊猫国家公园的生态优势转化为绿色品牌优势。”白羊乡党委副书记、乡长杨果如是说。

扬起乡村振兴战略之帆，白羊乡积极利用独特自然生态优势，进一步充分挖掘白羊茶历史文化资源，按照有机茶原料基地建设标准和生产技术规程扎实做好茶叶产业园建设。

白羊乡采取“请进来、走出去”的方式，探索茶叶产业园建设模式和路径。2021年，先后4次组建考察组前往雅安名山、北川擂鼓考察茶产业发展，并与名山当地合作社签订《茶叶生产基地建设合作意向协议》，引进茶叶优良种苗，深入了解茶叶全产业链建设。同时，将雅安名山茶叶专家请进白羊，为茶叶基地选址、种植、培育、管护等提供宝贵经验，加快产业生态化转型，着力实现“农业增效、农村增绿、农民增收”的目标。

德阳市旌阳区 “帮办代办”护航重点项目早开工

本报讯(周星橙 记者李鹏飞文/图)3月31日，记者从四川德阳市旌阳区行政审批局获悉，该局结合“转作风、优服务”安排，严格秉承“审批服务围绕项目落地转，政务服务围绕企业需求转”的工作理念，聚焦项目落地的痛点、难点和堵点，在打通建设审批“最后一公里”，优化营商环境上集中攻坚，创新举措，精准发力，提升效率，优化服务，促进项目快审批快落地，助推旌阳区经济高质量发展。

配备“项目专员”，主动靠前服务。选定业务熟练、责任心强的业务人员组建“投资项目帮办代办服务队”，为每个投资项目确定一名帮办代办专员。在项目洽谈、签约、立项阶段提前介入，全面掌握项目基本情况，结合项目建设需求，会同建设单位共同商讨制定项目报建计划。对照项目建设进度和事项办理时序，逐项对办理条件、申请材料、办结时限等要素开展申报前指导工作，通过提前介入、委托受理、制定

计划、实施代办、全程协调、跟踪反馈、监督落实、项目归档“闭环管理”体系，提供“一揽子菜单式”服务，真正让“一次委托、全程代办”服务落到实处。

推行“一企一策”，精准定制服务。推行“一项目一清单”“一项目一政策”审批服务，结合项目类型、投资类别、规模大小等因素，打造“主题式”“情景式”审批流程图，并逐项梳理形成审批事项清单及材料清单。对项目推进过程中存在的难点堵点，建立问题清单，实行销号管理。对照项目报建节点计划，不定期督导考核帮办代办专员，变“等项目审批”为“要项目审批”，倒逼帮办代办专员积极履职尽责，协助建设单位加快完成项目前期手续办理，让企业和项目建设单位“多用时间赶工期、少费功夫跑审批”，着力破解项目开工难题。

开通“绿色通道”，高效审批服务。在政务服务中心办事大厅设立帮办代办服务区，配备专职人员，为



企业提供“一站式”代办和业务咨询服务。开通“绿色通道”，推行预约服务、延时服务、上门服务、帮办代办等服务。充分运用“工改系统”一个平台管审批，实现部门间业务协同、信息共享，将审批事项整合进“一套流程”。对一些非要件材料采取容缺受理、告知承诺、预审批等方式开展受理，告知承诺、预审批等方式开展审批;对同一阶段审批事项实行“一家牵头、一窗受理、并联审批、限时办结”办理模式，实现多部门深度融合、全流程协调统一。

据悉，今年，旌阳区计划安排重点项目54个，包括：基础设施类项目17个、产业类项目17个、民生社会事业类项目16个、生态环保类项目3个、商业开发类1个(含21个子项目)，项目投资779.1亿元，2022年度计划投资156.2亿元。其中，省重点项目3个、市重点项目31个，总投资720.4亿元，年度计划投资142.5亿元。



兴水利助春耕

近日，工人在四川省内江市东兴区郭北镇青台村修建小型水利设施。连日来，东兴区郭北镇因地制宜抢修各类小型水利设施，全力满足春耕生产用水需要。 特约记者 李建明 摄

四川省德阳罗江区 “积分制”管理可量化 构建乡村治理新格局

□王涛 谢南俊影 本报记者 高明山 李鹏飞

一大早，四川德阳市罗江区金山镇安家村一组的严进就忙开了打扫院落，让良好的环境愉悦一天的心情。前些年，屋里屋外一片乱麻，后来，在村两委的帮扶下，经济条件好起来了，也逐渐认识到良好的生活环境的重要性。更重要的是，自己把院子打扫干净了，还可以得到村里的相应积分，年底可以用来参与村里的五好家庭评比。

近年来，罗江区金山镇安家村采取“积分制”管理方式，将对村民的口碑评价转化为可量化、可评价的数据指标，有效促进了乡村的自治、法治和德治融合。据悉，安家村为进一步完善基层治理，还建立了以党员为领队的志愿服务队，从国家政策到省市会议精神宣传贯彻，广泛地对村民进行宣传普及。

“我们现在每个月28号都会开展集体活动，清扫道路沿线的垃圾，清理安全隐患，宣传森林防火和疫情防控知识等。如果是遇到有困难需要服务的，尤其是弱势群体、留守儿童和空巢老人，我们就会上门去为他们服务。”志愿者杨红英说，“以前当志愿者只是村上通知了才会去，现在当志愿者就是志愿者们踊跃的参加。主要是实行了村民

日常积分管理，像是开展活动、垃圾清理、做好人好事这些都是可以获得积分。”根据“积分制”，只要村民参加一次志愿服务活动，就可获得相应积分。这些积分不仅可以用来兑换日常用品，还是每年文明卫生户、五好家庭等评选的依据。“每年年终我们都会开大会，全部村民都来参加，为积分多的优秀先进佩戴大红花，获得幸福老人荣誉的我们就会奖励床上用品四件套、棉花被等这些生活用品，还有最高奖励400元现金。”安家村副主任谭琳琳介绍说。

为确保“积分制”的公平公正，安家村将全村978户村民划为20个网格，由群众基础好、有信誉、讲政治的村民兼任网格员。同时，成立了积分评议小组，对村民积分进行审核认定，每月28号经村党支部审核后，在村务公开栏进行公示，接受村民监督。

现在，安家村的“积分制”管理模式不仅调动了志愿者的积极性，也让更多村民加入到志愿服务的行列当中。让好人好报、德者有荣的中华民族传统美德在村民中普及开来。

“讲给女生的悄悄话” ——仁寿县铧强中学举行青春期女生心理健康知识讲座

近日，一场主题为“讲给女孩的悄悄话”的讲座拉开了阳光少女成长之路的序幕。

高中是青少年向成人过渡的关键期，是身心快速发育的阶段。伴随着希望、朝气与活力，也充满躁动、困惑与敏感。为引导高中女生正确对待青春期生理、心理的变化，避免种种不舒适感对学习和生活造成影响，加强自我保护，健康快乐地度过青春期，四川省仁寿县铧强中学近日举行高一、高二青春期女生心理健康讲座，共4场。

学校心理健康教师石旭在鼓掌游戏中，将女生们的注意力快速聚焦在“青春期”这一花季美好时光，分别从“青春期的生理变化”“青春期的心理变化”进行耐心讲述，并以互动分享的方式了解女生们对自己

青春期变化的感受与看法，同女孩们探讨青春期个人情感困扰。在石旭老师幽默活泼的引导下，大家逐渐敞开心扉，分享自己的内心世界，整个互动让同学们逐渐理解和接纳青春期，学会面对青春期的萌动要自尊自信自爱，平等适度留有余地。

在讲座过程中，就“青春期女生的自我保护”，石旭老师从性知识及卫生保健、预防性侵、防范网络诈骗等方面，结合现实特点展开。讲座过程中，女生们时而凝思，时而低头记笔记，收获良多。石旭老师还细致地为女生们预留交流空间，以“讲给石老师的悄悄话”作为回馈，让女生们心事有径可诉，有人可疏，有人可聊。

讲座结束时，女生们纷纷表示，不仅认识了青春期生理、心理的变



化，懂得了相关卫生保健知识，并且认识到异性交往的尺度，树立良好的道德观念和自我保护意识，向性骚扰说“不”。

青春的风是和煦的，青春的风

是凛冽的，青春的风，每个人都曾被它吹拂过。带着敬畏，带着阳光，带着自尊与自信，女生们要在风中站稳脚跟，展现应有的风采！

陈尚伦文/图